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— Коль кі ча су зай мае пра цэс 
ства рэн ня но ва га сор ту?

— Тра ды цый ная схе ма се лек-
цый на га пра цэ су яб лы ні зай ма ла да 
1995 го да 36—42 га ды. Пры клад на 
столь кі ж ча су па трэб на і для ін шых 
куль тур. Вы лу чэн не най леп шых гіб-
ры даў ад бы ва ец ца пас ля іх ацэн кі 
ў гіб рыд ным се лек цый ным са дзе 
не ме ней чым пас ля трох ура джа-
яў. По тым трэ ба іх раз мно жыць на 
пад во ях і зноў да ча кац ца трох та вар-
ных ура джа яў і толь кі пас ля гэ та га 
раз мно жыць і пе ра даць на дзяр жаў-
нае вы пра ба ван не, якое пра во дзі лі 
не ме ней чым на пра ця гу 10 га доў. 
І толь кі ка лі сорт уклю ча лі ў спіс рая -
на ва ных, яго мож на бы ло на зваць 
сор там, пры зна ным вы ні кам се лек-
цый най ра бо ты. Мае на ма ган ні па 

ска ра чэн ні на зва ных эта паў вы ву-

чэн ня гіб ры даў да юць рэ аль ны вы нік 

за кошт пры мя нен ня но вых ме та даў 

ацэн кі і ве ге та тыў ных кар лі ка вых 

пад во яў, што ад люст ра ва на ў ма-

ёй ма на гра фіі. Ця пер на пры знан не 

сор ту па трэб на 18—20 га доў.

— Якія з сар тоў па ра іце на шым 

са да во дам-ама та рам?

— Лі чу доб ры мі сар та мі яб лы ні — 

Еле на, Да ру нак, Дыя мент, Ак са міт, 

Кра са ві та; слі вы — Да лі кат ная, Кро-

мань, Ве не ра, Во лат, Вен гер ка бе ла-

рус кая, а на огул, са да во дам-ама та-
рам мож на са джаць лю бы сорт, ра-
я на ва ны ў апош нія 20 га доў. Іс ну юць 
ад зна кі яб лы каў на смак. Мне па да-
ец ца, што ча ла ве ку са страў ні кам 
па ні жа най кіс лот нас ці па да ба юц ца 
кіс лыя яб лы кі, а са страў ні кам па-
вы ша най кіс лот нас ці — са лод кія. А 
па-дру гое, смак яб лы каў за ле жыць 
ад клі ма тыч ных умоў кож на га го да 
і ад рэ гі ё на, дзе яны рас туць. Вось, 
на прык лад, ад зна ка яб лы каў сор ту 
За ра Ала тау на смак 4,8 ба ла. Але 
ў мя не на Ві цеб шчы не яны ні ко лі та-
кі мі смач ны мі не бы ва юць, не ха пае 
ім цяп ла, ды і дрэ ва рас це свеч кай. 
Бу ду яго пе ра пры шчап ляць.

Для кож на га рэ гі ё на трэ ба пад-

бі раць свой сорт і на ват уліч ваць 

якасць гле бы, рэ льеф мяс цо вас ці 

і г. д. За ра Ала тау не мо жа рэа лі за-

ваць свой па тэн цы ял на ват у Мін скай 

воб лас ці, не га во ра чы пра Ві цеб скую 
ці Ма гі лёў скую. Са дзі це бе ла рус кія 
сар ты, і ўсё ў вас атры ма ец ца. Мы 
мо жам сён ня пра па на ваць сар ты як 
з са лод кі мі, так і з кіс ла-са лод кі мі 
яб лы ка мі, та му вы бар за ва мі.

— Без хі міі аль бо бія прэ па ра-
таў за раз не абы сці ся?

— Нель га па са дзіць пла до вае 
дрэ ва і за быць пра яго да мо ман ту 
збо ру ўра джаю. Па трэб на пра фі-

лак ты ка па ахо ве са ду ад шкод ні-
каў і хва роб. Я раю чы таць па ра ды 
ву чо ных і прак ты каў у га зе тах і ча-
со пі сах, мож на знай сці шмат рэ ка-
мен да цый і ў ін тэр нэ це.

— У мно гіх у са дах яшчэ за-
ста лі ся ста рыя яб лы ні 80-га до ва-
га ўзрос ту. Па кры се па чы наю іх 
вы ра заць, хоць і шка да... Што вы 
па ра і це ра біць з та кі мі дрэ ва мі?

— Ка лі дрэ вы зда ро выя, то мож-

на не шка ду ю чы іх кар ды наль на аб-

рэ заць, а ка лі па ча лі хва рэць, то ле-

пей вы кар ча ваць, бо яны з'яў ля юц-

ца ін фек цый ным ася род кам мно гіх 

хва роб і шкод ні каў. І ка лі па са дзіць 

по бач ма ла дыя дрэў цы, то гэ та пры-

клад на тое, што ма лое дзі ця даць да-

гля даць хво ра му на грып ча ла ве ку.

— У кож на га з нас смак яб-

лы каў звя за ны з ма лен ствам. Я, 

на прык лад, да гэ туль не ма гу раз-

ві тац ца з Ка ра боў кай і Ана на сам 

Бер жа ніц ка га, а вось Пе пін шаф-

ран ны ўжо не мае та го сма ку ды і 

пар шой за над та па шкодж ва ец ца. 

А якія сар ты яб лы каў і груш звяз-

ва юц ца ў вас з дзя цін ствам?

— Смач ны мі бы лі ўсе яб лы кі і 

гру шы, а віш ням і на огул не да ва лі 

па спець. Ця пер ка лі я па раў ноў ваю 

смак яб лы каў з на шай ка лек цыі, то 

сор ту Пу ціў ка больш за 3 ба лы не 

стаў лю, а ў дзя цін стве — гэ та бы-

ло ад но з най смач ней шых яб лы каў 

поз няй во сен ню.

— Вы зай ма е це ся не толь кі 

се лек цы яй яб лы ні, але і арэ ха-

мі. За раз у дзярж рэ ест ры ча ты-

ры сар ты грэц кіх арэ хаў: Па мяць 

Мі но ва, Пін скі, Са ма хва ла віц кі-1 і 

Са ма хва ла віц кі-2. Мно гія ма раць 

на быць іх са джан цы. На пры да-

рож ным кір ма шы ў Са ма хва ла ві-

чах я абы шоў усіх ганд ля роў і ні 

ў ко га з іх не знай шоў пры шчэп-

ле на га арэ ха, усе пра па ноў ва лі 

се ян цы, сцвяр джа ю чы, што яны 

за хоў ва юць якас ці зы ход на га 

сор ту. Ці так гэ та?

— На сён ня вель мі скла да ная 

спра ва зра біць пры шчэп кі арэ ха 

грэц ка га ў Бе ла ру сі і не толь кі. Гэ та 
вель мі кап рыз ная куль ту ра, яна на 
пра ця гу пры шчэп лі ван ня па тра буе 
шмат цяп ла і ноч чу і днём. Вя до ма, 
лепш за ўсё па са дзіць пры шчэп ле-
нае дрэ ва, але і се ян цы, на прык лад, 
сор ту Са ма хва ла віц кі-2 да стат ко ва 
ад на род ныя па сі ле рос ту і гас па дар-
чым ад зна кам пла доў-арэ хаў, і пас-
ля ад бо ру ў га да валь ні ку най леп шых 

рас лін па зі мас той кас ці і ўстой лі вас-

ці да хва роб, іх мож на вы са джваць у 

сад ку. Ін шая спра ва, што не кож ны 

пра да вец на Са ма хва ла віц кім пры-

да рож ным кір ма шы пра во дзіць не-

аб ход ны ад бор се ян цаў. Ва Укра і не 

вы рошч ва юць вель мі шмат арэ хаў і 

на ват нам па стаў ля юць, і ўсе гэ тыя 

арэ хі з се ян цаў. Там толь кі ў апош нія 

7—8 га доў па ча лі са дзіць арэ ха выя 

са ды пры шчэп ле ны мі са джан ца мі.

— Мя не, на прык лад, па ло хае 

вы шы ня дрэ ва грэц ка га арэ ха і 

тое, што мно гія пла до выя куль ту-

ры, такія як ві на град, не лю бяць 

су сед ства з ім. Што тут мож на 

па ра іць?

— Трэ ба ўліч ваць па мер дрэ ва, 

на прык лад, дрэ вы сор ту Са ма хва-

ла віц кі-2 у пра ек цыі кро ны ма юць 

па мер 6—7 м. Пад дрэ вам у ця ні 

мо гуць рас ці толь кі вель мі це не вы-

нос ныя рас лі ны, на прык лад квет-

кі — цюль па ны, на рцы сы і г. д. Але 

ж ні ві на град, ні па рэч ку пад дрэ ва 

арэ ха нель га са дзіць, а за ме жы 

пра ек цыі кро ны мож на са дзіць усё, 
што вам па да ба ец ца.

— Не ве даю па якой пры чы не, 
але на Ві цеб шчы не апош нія га-
доў трыц цаць у ле се не маг чы ма 
на браць ля шчы ны, якую ў дзя цін-

стве мы збі ра лі тор ба мі. Арэ хі гні-

лыя і пус тыя. Вый сце ў па сад ках 

фун ду ку. Коль кі слоў пра гэ тую 

куль ту ру.

— Па-пер шае, ля шчы на аль бо 
арэш нік звы чай ны цві це вель мі ра-
на, у кан цы лю та га ці ў са ка ві ку, 
як у гэ тым го дзе. Квет кі арэш ні ку ў 
ад ліж ны пе ры яд па чы на юць цвіс ці, 
а по тым зда ра ец ца ма роз, і бу ду чы 

ўра джай гі не. А зі мы ця пер цёп лыя, 
вёс ны ха лод ныя, пе ра па даў тэм пе-
ра ту ры бо лей, чым трэ ба. І рас лі ны 
не па спя ва юць пры ста са вац ца да 
та кіх умоў. Але ха чу вас па ра да-
ваць: се лек цы я не ры Ра сіі ства ры лі 
но выя зі маў стой лі выя сар ты ля-
шчы ны — фун ду ку, якія кож ны год 
да юць доб ры ўра джай арэ хаў. Мы 
са бра лі раз на стай ную ка лек цыю 
не толь кі ра сій скіх сар тоў, але і да-
стат ко ва зі мас той кіх еў ра пей скіх, 
укра ін скіх і на ват ма ем эк зэмп ля ры 
з Гру зіі. Са дзі це фун дук, і бу дуць у 
вас каш тоў ныя арэ хі кож ны год. А 
што да хва роб арэш ні ку, то і тут па-
він на быць пра фі лак ты ка.

— Цяпер на асоб ных сай тах 
пра па ну юць са джан цы мін да ля. 
Ці мае перс пек ты ву гэ тая куль-
ту ра ў Бе ла ру сі?

— Ду маю, не трэ ба спя шац ца са-
дзіць яго, толь кі адзін ка выя эк зэмп-
ля ры вы трым лі ва юць наш клі мат. 
Але ка лі не шка да гро шай і вель мі 
хо чац ца экс пе ры мен та ваць, то ка лі 
лас ка — спра буй це!

— Зоя Ар ка дзеў на, рас ка жы це 
пра тыя пла до выя куль ту ры, якія 
вы вы рошч ва е це на сва ім пры ся-
дзіб ным участ ку.

— У мя не ў сад ку мі ні ба та ніч ны 
сад: і роз ныя сар ты пла до вых, ягад-
ных куль тур, квет ка выя рас лі ны, а 
так са ма не ка то рыя эк за тыч ныя — 
аў ра лія, маг но лія, ра да дэнд ро ны; 
ляс ныя (са сна, піх та, ліс тоў ні ца, бя-
ро за, арэш нік) і ін шыя.

— Што яшчэ хо чац ца па спець 
зра біць?

— Шчы ра, не ве даю што і ад-

ка заць, я ўся ў на ву ко ва-са до вым 

пра цэ се. Толь кі ду маю ўздых нуць 

і па ма рыць, як неш та но вае і не ад-

клад нае за хап ляе мя не. Вось кні гу 

з рэ ка мен да цы я мі па до гля дзе за 

са дамі про сяць зна ё мыя са да во-

ды-ама та ры на пі саць — а ўсё ча су 

не ха пае, вель мі за ня тая на ву ко вай 

спра вай.

Гу та рыў Аляк сандр ВА ШЧАН КА



У кра і не рас па чаў ся 
адзін з са мых ці ка вых 
для па ляў ні чых 
се зо наў зда бы чы — 
на ка зу лю. А ўсё 
та му, што жа да ным 

тра фе ем з'яў ля юц ца ро гі гэ тай 
жы вё лы. Па якіх кры тэ ры ях 
ацэнь ваць іх? Уво гу ле, ка лі 
ма лад няк ка зу лі пе ра хо дзіць ва 
ўзрос та вую гру пу «да рос лыя»? 
Ці заў сё ды прос та са мо му 
па ляў ні ча му вы зна чыць 
тра фей ныя або се лек цый ныя 
якас ці жы вё лы? Сён ня на 
гэ тыя пы тан ні да юць ад ка зы 
спе цы я ліс ты Дзяр жаў най 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і 
рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Па ля ван не на ка зу лю: 
што трэ ба ве даць

З 15 мая ў Бе ла ру сі ад кры ла ся 

па ля ван не на да рос лых са мцоў ка зу лі, 

а так са ма се лек цый ных жы вёл лю бо га 

по лу і ўзрос ту. Па ля ваць мож на 

з за са ды і з па ды хо ду на пра ця гу 

су так. Да зво ле на вы ка рыс тоў ваць 

на раз ную (з дуль най энер гі яй ку лі 

звыш 1500 джоў ляў), глад ка стволь ную 

(з вы ка ры стан нем па тро наў з ку ляй 

або кар цеч чу) і кі даль ную (лу кі 

і ар ба ле ты) па ляў ні чую зброю.

Як пра ві ла, пы тан не ад ня сен ня жы вёл да 
да рос лай уз рос та вай гру пы ў па ляў ні чых у 
да дзе ным се зо не не вы клі кае цяж кас цяў, па-
коль кі ві да воч ныя мар фа ла гіч ныя асаб лі вас ці 
(па мер це ла, на яў насць ра гоў і да т. п.) іс тот-
на ад роз ні ва юць да рос ла га са мца ка зу лі ад 

ся го лет каў. Да тай пе ра хо ду ка пыт ных па ляў-
ні чых жы вёл з уз рос та вай гру пы «ма лад няк» 

ва ўзрос та ваю гру пу «да рос лыя» вар та лі чыць 

да ту па чат ку но ва га бія ла гіч на га го да — 1 кра-

са ві ка. Звяр та ем асаб лі вую ўва гу, што ў ад-

па вед нас ці з Кры тэ ры я мі ад ня сен ня па ляў ні-

чых жы вёл да тра фей ных і (або) се лек цый ных 

(за цвер джа ны мі па ста но вай Мін ляс га са ад 

20.09.2010 №21), тра фей ны мі жы вё ла мі вар-

та лі чыць да рос лых са мцоў ка зу лі, якія ма юць 

ро гі ты по вай фор мы даў жэй шыя за ву шы з 

тры ма ато жыл ка мі на кож ным ро зе, не за леж-

на ад на яў нас ці ў іх се лек цый ных пры кмет.

Да се лек цый ных жы вёл, якія пад ля га юць 

се лек цый на му ад стрэ лу, ад но сяц ца:

— па ляў ні чыя жы вё лы лю бо га по лу і ўзрос-

ту, якія ма юць ві да воч на вы ра жа ныя па ру-

шэн ні апор на-ру халь на га апа ра ту з пры чы-

ны атры ма ных траў маў, ка лец тваў (жы вё ла 

куль гае, цяг не ка неч нас ці, у яе па ру ша ная 

ка ар ды на цыя ру хаў);

— па ляў ні чыя жы вё лы з ві да воч ны мі пры-

кме та мі за хвор ван ня і (або) зня сі лен ня (для 

жы вё лы ха рак тэр ная ма руд лі васць ру ху, па-

сіў насць, ка шаль, аб ві сан не за ду, згорб ле-
насць);

— па ляў ні чыя жы вё лы з пры кме та мі ві да-
воч на за поз не най лінь кі (з на яў нас цю зі мо-
ва га во ла су на ба ках і кру пах у лі пе ні або з 
на яў нас цю га до ва га во ла су на ба ках і бру ху 
ў снеж ні);

— па ляў ні чыя жы вё лы са стра тай зро ку на 

адзін або абод ва во кі;

— ся го лет кі, якія зна хо дзяц ца ў се зон па-

ля ван ня ў па ляў ні чых угод дзях без ма ці.

Так са ма да се лек цый ных жы вёл вар та ад-
но сіць:

— да рос лых са мцоў (ста рэй шых за два 

га ды) з ра га мі, якія ма юць адзін або абод ва 

за вост ра ныя ства лы без ато жыл каў;

— са мцоў з ра га мі ка ра цей шы мі за даў-

жы ню ву шэй;

— са мцоў з ра га мі не ты по вай (ана маль-
най) для гэ та га ві ду ці вы род лі вай фор май.

Ва ўсіх пе ра лі ча ных вы пад ках ато жыл ка мі 
лі чац ца вы рас ты, уклю ча ю чы верх ні ка нец 
ро га, даў жы нёй два сан ты мет ры і больш.

У ад па вед нас ці з част кай 2 ар ты ку ла 
282 Кры мі наль на га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, не за кон нае ада бран не (зда бы ча) 
ка зу лі ка ра ец ца штра фам, або арыш там, 
або аб ме жа ван нем во лі на тэр мін да двух 
га доў, або па збаў лен нем во лі на тэр мін да 
трох га доў — усё з па збаў лен нем пра ва 
зай маць пэў ныя па са ды або зай мац ца пэў-
най дзей нас цю. Акра мя та го, асо ба, якая 
здзейс ні ла гэ тае зла чын ства, аба вя за на па-
крыць на не се ную на ва коль на му ася род дзю 
шко ду ў па ме ры 120 ба за вых ве лі чынь (2760 
руб лёў) за кож ную не за кон на ада бра ную 
асо бі ну.

Фор ма ра гоў — 
як ад біт кі паль цаў у ча ла ве ка

Ад крыц цё па ля ван ня з ся рэ дзі ны 
мая аб умоў ле на асаб лі вас ця мі 
бія ло гіі ка зу лі, гон у якіх у асноў ным 
пра хо дзіць у лі пе ні-жніў ні. Ро гі ка зу лі 
з'яў ля юц ца жа да ным тра фе ем для 
мно гіх, у тым лі ку за меж ні каў, якія 
на вед ва юць Бе ла русь у рам ках 
па ляў ні чых ту раў.

У да рос лых са мцоў ка зу лі фар мі ра ван-
не ра гоў па чы на ец ца з кан ца ліс та па да, і да 
па чат ку мая яны ўжо цал кам сфар мі ра ва ны 
і ачы шча ныя ад ску ры. Пра цэс ачыст кі доў-
жыц ца ка ля тыд ня. Рэшт кі, якія за ста юц ца 
пры гэ тым на га лі нах дрэў і хмыз ня ку, ах вот на 
ядуць са мі са мцы. Фор ма ра гоў ка зу лі ін ды ві-
ду аль ная і амаль не змя ня ец ца ў ста лым уз-
рос це, за вы клю чэн нем вы пад каў іх фі зіч на га 
па шко джан ня ў пе ры яд рос ту, зня сі лен ня або 
хва ро бы жы вё лы. У та кіх са мцоў ро гі звы чай-
на не сі мет рыч ныя, на іх мо гуць быць на рас ты, 
скрыў лен ні або ін шыя ана ма ліі.

Як пра ві ла, у да рос лых са мцоў ка зу лі ро-
гі ма юць тры ато жыл кі. Іх ко лер вар' і ру ец ца 
ад свет ла-шэ ра га да цём на-ка рыч не ва га і 
амаль чор на га. Асаб лі ва цэ няц ца сі мет рыч-
ныя цём ныя, амаль чор ныя ро гі з ма гут ны мі 
ра зет ка мі і так зва най жам чуж нас цю (на яў-
нас цю бу гар коў).

Кры тэ рыі, па якіх жы вё лу ад но сяць да тра-
фей най і (або) се лек цый най, вы зна ча ны па-
ста но вай Мін ляс га са №21 ад 20.09.2010 го да. 
Та кім чы нам, да тра фей ных са мцоў ка зу лі 
ад но сяц ца да рос лыя жы вё лы, якія ма юць ро гі 
ты по вай фор мы даў жэй шыя за ву шы, з тры-
ма ато жыл ка мі на кож ным ро зе. Тэх ніч ныя 
па тра ба ван ні да ацэн кі па ляў ні чых тра фе яў 
вы зна ча ны ко дэк сам уста ноў ле най прак ты кі 
ТКП 267-2014 (02080) «Пра ві лы вы мя рэн ня і 
ацэн кі па ляў ні чых тра фе яў».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ТРА ФЕЙ НАЯ СІ МЕТ РЫЯ

Руп лі вым гас па да рамРуп лі вым гас па да рам  

АД ЗНА КА ДЛЯ ЯБ ЛЫ НІ
«Не са дзі це ма ла дыя дрэў цы ў ста рым са дзе», — ра іць за гад чы ца ад дзе ла се лек цыі пла до вых куль тур РУП «Ін сты тут пла да вод ства», 

док тар сель гас на вук, пра фе сар Зоя КАЗ ЛОЎ СКАЯ, якую на зы ва юць спад ка ем ні цай зна ка мі тых се лек цы я не раў Аляк сея і Эмы Сю ба ра вых
— Я бы ла апош няй ас пі рант кай 
Эмы Пят роў ны, вы кон ва ла пер-
шую ды сер та цый ную ра бо ту па 
слі ве да маш няй. У раз мо вах з 
Эмай Пят роў най (я та ды, у да лё кім 
1981 го дзе, яшчэ зу сім ма ла дая, 
а ёй бы ло 84 га ды) бы ла ўра жа на 
яе вост рым ро зу мам, адэ кват ны мі 

за ўва га мі і рэ ка мен да цы я мі. На ўсё жыц цё ў ма ёй га ла ве ад кла-
ла ся, што ка лек цыі — ас но ва се лек цыі ў ства рэн ні но вых сар-
тоў, — рас каз вае Зоя Ар ка дзеў на. — Мы збе раг лі на шы ка лек цыі ў 
цяж кія 90-я га ды, і яд ро ста рэй шых на ву коў цаў за ха ва лі. У гэ ты ж 
час мно гія су пра цоў ні кі шу ка лі ін шую пра цу, па кі да лі ін сты тут, а 
ах во чыя да лёг кай на жы вы лю дзі ра ба ва лі на шы са ды... Сён ня 
наш ка лек тыў се лек цы я не раў мае доб ры на ву ко вы па тэн цы ял і 
здоль ны ста віць і вы ра шаць са мыя скла да ныя су час ныя за да чы 
ў га лі не пла да вод ства.
Мы за да лі вя ду ча му спе цы я ліс ту ў га лі не се лек цыі пла до вых куль-
тур пы тан ні, якія хва лю юць на шых чы та чоў.


